

白宮首邀習近平 國事訪美

日韓印尼元首同獲邀 美加大推亞太再平衡戰略

■習近平2013年曾對美國進行非正式訪問，與奧巴馬在加州莊園會面。
資料圖片



香港文匯報訊 綜合報道，白宮國家安全事務助理賴斯當地時間6日在華盛頓宣佈，美方已正式邀請中國國家主席習近平對美國進行國事訪問。不過，賴斯並沒有提到訪美的具體日期。如果成行的話，這將會是習近平擔任中國國家主席以來首次對白宮展開正式訪問。中國駐美大使崔天凱當天透露，目前中美正在商量習近平的訪美時間。據本報獲悉，訪問很可能在下半年秋季進行。



■崔天凱6日在中國駐美國大使館舉行2015年新春招待會上證實，中美正商量訪問時間。 中新社



■白宮國安事務助理賴斯6日宣佈，美方已正式邀請中國國家主席習近平對美國進行國事訪問。 中新社

據 中新社報道，賴斯當天在美國布魯金斯學會發表演講，透露美方已向習近平發出訪美邀請，也已向日本首相安倍晉三、韓國總統朴槿惠、印尼總統佐科發出訪美邀請，美方將藉此推進亞太再平衡戰略，提升與地區各國合作水平。賴斯就美中關係表示，美方希望擴大與中國在各領域務實合作，認為美中關係是對21世紀「起決定性作用」的夥伴關係之一。

中美互有競爭避對抗

報告稱，「未來5年裡，美國之外半數以上的增長都來自亞洲」。報告還稱，美國歡迎一個繁榮、和平與穩定的中國的崛起，雖然會有競爭，但美方反對「兩國對抗不可避免」的說法。報告認為，在從實力的立場出發管控競爭的同時，美方堅持中方應當在國際貿易、海上安全等領域遵守國際規則和規範。

正磋商時間 年內有望成行

習近平2013年接任國家主席後唯一一次到訪美國，是趁著同年出訪拉丁美洲期間，到加州安納伯格莊園與美國總統奧巴馬非正式會談，正式國事訪問或有望今年內成行。崔天凱當天在中國駐美大使館舉行的春節招待會上透露，目前中美正在商量習近平的訪美時間。他並希望，羊年中美關係能夠「多一點喜羊羊，少一點灰太狼」。白宮同日發佈《國家安全戰略》報告，這份指導奧巴馬政府未來兩年對外交往的綱領性文件先後10餘次提及中國，闡述了美國政府發展對華關係的基本立場。

邀習訪美乃奧巴馬「遺產之作」

香港文匯報訊 (記者 朱燁 北京報道) 昨日美國白宮國家安全事務助理賴斯宣佈，已正式邀請中國國家主席習近平於年內對美國展開訪問。對此，中國社科院美國研究所研究員洪源對本報記者表示，此舉為奧巴馬任期最後一年的「遺產之作」，意圖借此重新定位中美乃至亞太關係，並希望把這種格局固定、延續下去，為美國在東亞地區的利益以及自己8年的總統任期劃上圓滿的句號。洪源認為，奧巴馬在最後一年多的總統任期中，決心在外交問題，尤其是在「中國崛起」帶來的中美關係問題上進行最後的操作，即重新定義中美關係乃至亞太關係。此次除了邀請中國國家主席習近平訪美，也同時向日本首相安倍晉三、韓國總統朴槿惠、及印尼總統佐科發出了邀請，洪源指出，這意味著奧巴馬意圖對美國與其東亞最大的競爭對手及最大的盟友之間的關係作出調整，並作為「遺產之作」固定地將此格局延續下去，「但這只是美

國單方面的想法。」而現今的中美關係，他認為依然「不好不壞」。他續指，由於中國GDP不斷增加，中美之間的差距在某些地方也迅速地接近，在中美之間力量逐漸均衡的時刻，美國漸漸走入焦慮焦灼、無計可施的階段。對此，他建議，中國應作「壁上觀」，懷平常心等閒觀之，「中美間該合作的繼續合作，侵犯中國利益的也須「以牙還牙」，這樣才能引領中美關係乃至世界格局走向不被美國控制的方向。」他提到，美國要求日本在南海地區進行巡邏的行為即是對中國底線的一次測試，「毫無疑問，這對中國的國家利益造成了極度的傷害。」他認為，中國應拋棄兩國關係中的「面子」問題，「無論是對抗、合作，還是友好，都應該收放自如，關係好壞都只取決於國家利益。」他建議中國應該跟上西方在此方面的速度，從「翻臉」到熱情，可以像閃光燈一樣，轉圈自如。

國事訪問

國事訪問 (state visit) 是指國家元首應他國元首邀請進行的訪問。接待規格非常正式，完全按外交禮儀安排。一般有紅地毯、檢閱儀仗隊、演奏國歌、鳴禮炮21響等。通常東道主國家會派高級禮賓官到機場接機。不同於「正式訪問」或「工作訪問」，「國事訪問」不但規格最高，場面也最壯大，而且國宴不可少。

■資料來源：百度



專家解讀

外交部副部長：中小國沒必要在大國間選邊站



■劉振民 資料圖片

香港文匯報訊 中國外交部副部長劉振民6日在慕尼黑安全會議「亞太地緣政治」小組討論上發言時表示，大國之間要理性看待對方戰略意圖。中小國家沒有必要也不應該在大國之間選邊站隊，大國也不應謀求勢力範圍。地區事務應由地區國家平等協商處理，不可能再由某個國家或集團來主導。劉振民指出，二戰結束70年來，亞太的地位和作用不斷上升，東亞已成為繼歐盟和北美之後的世界經濟第三極。東亞稱得上是最具發展活力和希望的地區。東亞國家積極參與經濟全球化，堅持發展優先，本着開放包容的精神，扎實推進地區經濟一體化，積極拓展跨區域合作，較好地實現了融合發展。在推進區域合作過程中，亞洲國家形成了相互尊重、協商一致、照顧各方舒適度的合作精神，培育了合作共贏的理念和習慣，為未來亞太保持繁榮穩定探索出了路徑。

政治上平等相待是合作共贏的前提，經濟上融合發展是合作共贏的基礎，尋求共同安全是合作共贏的保障。地區國家無論大小貧富，都有自主選擇符合國情發展道路的權利，任何國家都不能將自己的模式強加於人。他指出，大國之間要理性看待對方戰略意圖。中方一直推動中美積極構建不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的新型大國關係，雙方同意在亞太構建積極互動與合作格局。中俄全面戰略協作夥伴關係保持高水平發展，秉持結伴而不結盟的原則，不針對第三方。中方一直堅持中日應在四個政治文件基礎上發展兩國戰略互惠關係。中小國家沒有必要也不應該在大國之間選邊站隊，大國也不應謀求勢力範圍。地區事務應由地區國家平等協商處理，不可能再由某個國家或集團來主導。

打造合作共贏夥伴關係

劉振民說，維護亞太長治久安，關鍵在於構建符合地區實際的安全架構。亞太各次區域建有一些多邊安全對話合作機制，具有較強包容性，代表了地區安全合作的發展方向。東亞地區當前面臨的最現實和突出的威脅來自於非傳統安全領域。各方應加強合作，從應對自然災害、恐怖主義、跨國犯罪、網絡安全等具體領域入手，提供更多公共安全產品，形成體系並相互促進，為未來地區安全架構奠定基礎。劉振民強調，中國深知自身的和平與發展身繫亞太，中方願同地區國家共同努力，共同打造以合作共贏為核心的東亞夥伴關係，共同維護和促進亞太的持久繁榮穩定。

習近平治國理政圖書南非首發

香港文匯報訊 中國駐南非約翰內斯堡總領館6日舉行2015年羊年春節招待會，並正式啟動領區南非「中國年」系列慶祝活動。同時，《習近平主席治國理政》圖書首發儀式在此區域隆重舉行。



■《習近平主席治國理政》圖書首發儀式6日在南非最大城市約翰內斯堡隆重舉行。 中新社

據中新社報道，今年中國駐約翰內斯堡總領館活動現場共劃分為「中國格調」、「中國智慧」、「中國力量」、「中國文藝」、「中國印象」、「中國體育」和「中國美食」等七個功能區，向各國友人全方位展示中國。「中國智慧區」是整場慶祝活動的重要內容，《習近平主席治國理政》圖書首發儀式在此區域隆重舉行。中國駐約翰內斯堡總領事孫大立主持儀式，並向來賓贈送圖書。為配合此次活動專程從國內運來的千本圖書，整齊齊、分門別類地擺放在領事大廳內，供嘉賓隨意取閱，受到了各國嘉賓的熱烈歡迎，很快便被取閱一空。出席活動的各界嘉賓盛讚中非兩國傳統友誼，對中國取得的偉大成就表示欽佩，對中國未來及中非關係發展前景充滿信心；希望2015年南非「中國年」能成為全方位展示中國歷史、文化和發展成就的舞臺，並為發展中非提供可資學習借鑒的成功經驗。

海軍亞丁灣跨晝夜訓練



近期，亞丁灣海域受季風影響較小，海面相對平靜，海盜活動範圍有可能增大。當地時間2月5日，中國海軍第十九批護航編隊，有針對性地組織直升機跨晝夜飛行訓練，提高編隊處置突發事件的能力。 ■記者 王宇軒、通訊員 熊利兵 青島報道